

Путешествие после смерти

Известия. - 2001. - 1 марта. - с. 3

Хотела ли Анна Павлова вернуться на родину?

Через 70 лет после своей смерти великая русская балерина Анна Павлова, как предполагают, должна вернуться на землю России. Уже назначена дата ее самого последнего турне — 13 марта. Об этом только что сообщило агентство Рейтер.

Валерий КИЧИН

Анна Павлова покинула Россию в 1912 году и поселилась в Лондоне, где в 1931 году в зените своей мировой славы скончалась, ее прах покоится вблизи от ее лондонского дома в колумбарии Голдерз Грин. Время от времени возникали, затухали и снова возобновлялись переговоры о возвращении останков «русского лебеда» на родную землю. Наконец в Лондоне откликнулся, по данным агентства Рейтер, на просьбы Комиссии по русской и славянской культуре под патронажем московского мэра Юрия Лужкова. Как заявил агентству Харви Томас, директор лондонской «Кремайшн компани», «прах Павловой для нас был статусным символом — нам всем грустно оттого, что он нас покинет, но чувствуем, что это будет справедливо», ибо «в России очень ждут этого события». 13 марта Харви Томас собирается вылететь в Москву с

двумя урнами, где хранится прах Анны Павловой и ее супруга Виктора Дандре, чтобы предать останки земле на территории московского Новодевичьего монастыря — крупнейшего захоронения русских гениев. Последнему путешествию супружеской пары, однако, пока мешает российское посольство в Лондоне, с которым все еще «идет баталия из-за виз».

Наше посольство в Лондоне оказалось для редакции недоступно: попытки прозвониться наткнулись на автоответчик, который советовал «позвать телефониста» и на том прерывал связь. В Министерстве иностранных дел сослались на чисто процедурные проблемы оформления виз. В Московской мэрии свою причастность к этой инициативе отрицают. Своя точка зрения на событие у министра культуры РФ Михаила Швыдкого.

— Фонды, которые иницируют перезахоронение останков великой балерины, вызывают у

Министерства культуры серьезные сомнения, — сказал он. — Это уже не первая попытка потревожить прах Анны Павловой. Предшествующая — осенью 2000 года — окончилась неудачей. Как выяснилось, существуют определенные юридические стороны вопроса: ни в одном из документов не выражено желание балерины быть захороненной на родине. Люди, провоцирующие эту акцию, ссылаются на ее последнюю волю, но не могут предъявить тому никаких доказательств. И уж тем более не планировал свое посмертное путешествие в Россию ее супруг Виктор Дандре. Поэтому легитимность такого перезахоронения крайне сомнительна. Сомнительно и общественное значение предполагаемой акции. В Санкт-Петербурге, к примеру, считают, что если перезахоронение праха Анны Павловой и необходимо, то именно в северной столице, где балерина родилась и где на сцене Мариинского театра стала всемирно известной легендой русского балета.

— Прах людей без ясно выраженной к тому их воли вообще лучше не трогать, — подытожил Михаил Швыдкой.



Анну Павлову собираются перезахоронить вопреки ее воле

1.03.2001

Павлова Анна

53